In de stelling: Wit: Kgl, De2, Tdl,
Le3, Pd2, a2, b2, c3, g3, h2. Zwart:
Kg8, Dc6, Te5, Lcbh, Le6, a5, b6, c4,
g7, h7 was de vraag hoe wit zich het
beste kan verdedigen tegen de lo-
perpenning op de e-lijn. De witspe-
ler -stond. voor de moeilijke keuze
welke van de twee mogelijke voort-
zettingen de bete was: 1. Pfl of 1.
P:c4. Beide voortzettingen maken
de d-lijn vrij, een belangrijk gege-
ven voor de verdediging zoals zal
blijken. In de partij koos de witspe-
ler voor het voorzichtige 1. Pfl. De
zwartspeler vervolgde met 1. ..,Ded!
(dat is beter dan 1. ..,LLh3). Er volgde
2. Td8+. Zeer passief en slecht zou
2. Tdel zijn; na 2. ..,LLh3 is materiaal-
verlies al niet meer te vermijden,
2..Kf7 3Df 2+ (op 3Kf2 beslist
3...Lh3 de partij) 3. ..,Tf5 4. De2,Tf3.
Wit kan materiaalverlies niet meer
verhinderen. In de partij volgde nog
5. Td4,L:d4 6. c:d4,Lh3 en zwart
won. 1. Met 1. Pf1 zijn de problemen
van de witte stelling dus niet op te
lossen. Blijft over: 1. P:c4! Dat ziet
er zeer riskant uit, blijkt echter nog-
al mee te vallen. Als zwart nu het
paard op ¢4 met de loper neemt,
slaat wit terug met schaak en staat
eenvoudig een pion .voor. Na 1.
.,Ted wat er zeer sterk uitziet wint
wit (!) na 2. Td8+,Kf7 3. Df3+,Kg6 4.
Pe5+!,T;e5 ! zwart heeft geen keus).
5. D:c6,T:e3 6. Kfl! Na 1. ..,Ded met
het idee 2. P:e5L:e3+ 3. Kfl,Dhl
mat, volgt 2. Td8+ (weer die zet) 2.
.- Kf7 3. P:e5+ en wit wint. Mis-
schien vraagt u zich intussen af of
zwart nog wel de remisehaven kan
bereiken. Dat lukt nog vrij makke-
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lijk met 1. ..T:e3:! 2. P:e3,De4 3.
Td8+ (vooral niet 3. Tel?, Ld5! en
zwart wint) 3. .,Kf7 4. Dh5+ (4.
Kf2? Lg4!), en nu is zowel 4. .. Ke7
als 4. ..,g6 voldoende voor remise.
Bijv.: 4. ..,Ke7 5. Dg5+,Kf7 6. Kf7, 6.
.,De2+ 7. Kel,Del+ etc. Na 4. ..,g6
volgt 5. D:h7+,Kf7 6. Dh8+,Kf7 en
wit moet genoegen nemen met Tre-
mise door eeuwig schaak. .

In’t algemeen verdient actief verde-
digen natuurlijk de voorkeur boven
passief afwachten. Het is zaak ’t:de
tegenstander zo moeilijk mogetijk
te maken. y
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De diagramstelling is uit een partij
tussen C. Koopmans en A. Henzen.
De partij werd hier afgebroken. De
zwarte stelling lijkt problematisch
door de ver opgerukte h-pion en de
slechte koningsstelling. De afgege-
ven zet was 1. ..,Lb4. Is dit voldoen-
de voor remise?




